Античные историки свидетельствуют, что в 884 году до н. э. между Ифитом и Ликургом, правителями эллинских государств Элиды и Спарты, было заключено соглашение о регулярных общегреческих спортивных празднествах в честь бога Зевса. Местом их проведения была избрана Олимпия, город, расположенный на территории Элиды, в северо-западной части полуострова Пелопоннес, у слияния рек Алфей и Кладей.
Олимпия объявлялась священным местом, и всякий, кто вторгся бы сюда с оружием, был бы объявлен богоотступником.
Ни много, ни мало 1168 лет, почти двенадцать веков без перерыва проходили состязания атлетов в Олимпии. 293 раза (каждые четыре года) зажигался здесь олимпийский огонь. Даже после того, как Эллада стала владением Рима, Олимпийские игры проводились еще несколько веков. Славная, замечательная история! Если задуматься, какое еще благородное деяние в истории человечества может сравниться с Олимпийскими играми по продолжительности?.. Проходили Олимпийские игры в «священный месяц», начинавшийся «с первого полнолуния после летнего солнцестояния». Игры считались настолько важным событием, что время измерялось интервалами между ними - четыре года назывались олимпиадой. На игры собирались жители всех греческих государств. Обязательно присутствовали их руководители. Здесь они могли не только любоваться состязаниями, но и заключить важные договоры.
Ничто не могло помешать проведению игр, даже война - на время игр объявлялся священный мир на территории всей Эллады. И вчерашние смертельные враги мирно и честно состязались за право именоваться самым сильным, самым быстрым, самым выносливым из эллинов. Любопытно, почему центром Олимпийских игр была выбрана именно Олимпия, а не какой-нибудь другой город?
Историки указывают на несколько веских причин. Во-первых, близ Олимпии располагалась священная роща - Алтий. Мало того, что она с давних пор была крупнейшим в Элладе центром агонистики, но и ритуальным местом избрания царей.

Постойте, постойте... А что такое агонистика? Ведь  именно она была одним из «истоков» Олимпийских игр.
«Агон» в переводе с греческого - это состязание, борьба, соревнование. Задолго до Олимпийских игр во всех городах Древней Греции проходили публичные состязания лучших атлетов, а также музыкантов. Правда, поначалу они имели религиозный характер и проводились как магические ритуалы, способствующие повышению плодородия земли. Кроме того, они рассматривались как обряды посвящения молодежи в мир взрослых людей. Для этого и требовалась демонстрация физической подготовки. Долгие тренировки для участия в агонах тали называться агонистикой.
С течением времени агоны все больше становились именно спортивными состязаниями, проводившимися вместе с культовыми обрядами. В определенные сроки, повторим, они проводились в каждом из греческих городов-государств. А от таких смотров оставалось сделать лишь один шаг до общих соревнований-праздников, в которых принимали бы участие все города.
Вот еще несколько причин, по которым, как считают историки, центром этих соревнований стала именно Олимпия.
Это место связано с культом Зевса, «главного» бога Древней Греции. Здешнее святилище богини Геры, супруги Зевса, было особенно почитаемо греками, так как с самых древних времен здесь совершались культовые обряды. Олимпия была важным центром культа предков. Именно здесь, согласно древним мифам, находилась могила героя Пелопса, сына Тантала. Это от его имени произошло название всего Пелопоннеского полуострова, колыбели древнегреческой цивилизации...
Существенное значение имело и то, что до Олимпии сравнительно легко было добираться из всех греческих городов. Вместе с тем она была хорошо и надежно защищена.

Археологические раскопки, проводившиеся в 1829 году, показали, что на территории Олимпии находились построенные в разное время гипподром размером 730 на 366 метров, на котором устраивались заезды колесниц и конные скачки, олимпийский стадион «Леонидайон» на 50 тысяч зрителей, получивший название от имени архитектора Леонида, гимнасий - двор, окруженный колоннадой, с дорожками для бега, площадками для метаний, борьбы, а в центре его палестра, крытое здание с помещениями для различных упражнений, игр с мячом, помещениями для отдыха, банями...
Каждые четыре года Олимпия становилась для всех греков - и для атлетов, и для зрителей - центром Эллады, ареной борьбы и переживаний.

Раз в четыре года специальные вестники объезжали всю Грецию и её колонии, призывая всех атлетов принять участие в очередных Олимпийских играх. Но это относилось только к свободорождённым грекам. К играм не допускались ни рабы, ни иноземцы. Каждый атлет выступал как представитель какого-либо грецеского города-государства. У каждого были, говоря современным языком, болельщики, поддерживающие его на состязаниях. Начинались игры торжественным шествием и обрядами во славу бога Зевса; зажигался олимпийский огонь, горевший все дни, пока продолжались соревнования. Играми руководили элланодики - судьи, избиравшиеся из числа граждан Элиды за год до начала Олимпийских игр. Элланодики строго следили за соблюдением правил Олимпийских игр - участникам запрещалось прибегать к нечестным приемам, входить в сговор с соперниками или подкупать их, наносить противнику увечья.
Перед состязаниями соперники принимали участие в торжественных церемониях принятия присяги и ритуального омовения.
Победители же Олимпийских игр пользовались исключительным почетом и уважением. В их честь слагали гимны и песни, статуи атлетов устанавливали на площадях их родных городов, высекая на постаментах восторженные надписи.
Некоторые из них дошли до наших дней. Вот что было написано на пьедестале одной из «олимпийских» статуй в середине V века до н. э.: «Из знаменитых Микен воздвиг Киниск, одержавший победу в бое кулачном и отца имя носящий».
Кроме того, изображения победителей че​канили на монетах. Вдобавок их освобождали от налогов, выдавали крупные денежные суммы, пожизненно обеспечивали питанием за счет государства...
Правда, надо оговориться, что имена победителей самых первых игр до нас не дошли.

Да и о самих играх очень мало известно. Самые ранние достоверные сведения относятся к 776 году до н. э. С этого времени играм стали присваиваться номера, а имена победителей заноситься в специальные списки.
Нетрудно подсчитать: если игры ведут отечет от 884 года до н. э., значит, в 776 году до н. э. проходили уже 27-е Олимпийские игры.
Некоторые античные авторы утверждают, что в 884 году до н. э., когда Ифит и Ликург договорились о проведении регулярных общегреческих спортивных празднеств в честь Зевса, то они... лишь возобновили традицию, которая существовала на земле Эллады уже в незапамятные времена. Есть даже миф, что на самом деле Олимпийские игры придумал гам Геракл, сын Зевса...
Впрочем, нетрудно догадаться, что лежит в основе этих сообщений. Основаны они на существовавших в действительности публичных состязаниях атлетов и музыкантов, проводившихся в каждом из греческих городов-государств, - иными словами, агонах. И разумеется, эти реальные сведения были изрядно приукрашены за многие века красивым художественным» вымыслом.
От игр 776 года до н. э. осталось имя одного-единственного победителя - Кореба, выигравшего состязания в беге.

