В Древней Греции на соревнованиях атлеты метали копье и диск. В наше время к этим видам в легкой атлетике добавилось метание молота, а также толкание ядра.
Метание диска, кроме силы, требует от спортсмена большого искусства. Атлет встает у заднего края круга для метания, положив диск на ладонь и придерживая его фалангами пальцев. Размеры диска как раз таковы, чтобы он удобно лежал в ладони: его диаметр составляет 221 мм для мужчин и 182 мм для женщин. Разнится и вес снаряда: «мужской» весит 2 кг, а «женский» – 1 кг.
Перед броском метатель несколько раз плавно размахивает рукой вместе с диском, затем делает резкий поворот, и, наконец, выпускает диск из ладони, отправляя его в полет. Такой поворот перед броском можно сравнить с разбегом прыгуна. Диск отправляется в полет усилиями не одной только руки, а всего тела. Чтобы он улетел как можно дальше, метатель придает снаряду вращательное движение.
Вращение придает диску большую устойчивость в полете, и он не переворачивается. Но это лишь при условии, что диск направлен ребром вперед под углом в 30-40 градусов. Если диск летит с сильным наклоном, то он вскоре перевернется и упадет недалеко от метателя. Рекордные же отметки лежат в районе семи десятков метров, причем и у мужчин, и у женщин (не надо забывать, что у спортсменок диск в два раза легче).
С античных времен ведет начало и другой вид спорта – метание копья. Правда, этот спортивный снаряд теперь совсем не такой, каким он был в Древней Греции.
Греческие атлеты метали деревянные копья с металлическими наконечниками, а у современных спортсменов копья целиком металлические. Но благодаря тому, что внутри они полые, весят эти метательные снаряды при длине свыше двух метров меньше килограмма. Перед тем как с силой толкнуть копье вперед и вверх под определенным углом, спортсмены разбегаются на тридцатиметровой дорожке.
А вот толкание ядра, как нетрудно предположить, – спорт более поздних времен. Наверняка изобрел его в момент передышки между боями или учениями кто-то из молодцов-пушкарей.
Чтобы размять мышцы, взял он пушечное ядро, попробовал кинуть, как камень. Но ядро было тяжелым; тогда бомбардир положил его на ладонь, попробовал толкнуть от плеча. Забаву подсмотрели товарищи, заспорили, кто толкнет дальше, и тут же провели самое первое в истории спорта соревнование по толканию ядра...
Так ли было или не так, но нынешние толкатели ядра наверняка дали бы сто очков вперед изобретателям-пушкарям. За многие годы выработана особая техника толкания, позволяющая получать высокие результаты.
Толкатель ядра, как и метатель диска, встает в специальный круг и тоже делает несколько подготовительных движений, как бы примериваясь к броску. А потом он резко выбрасывает руку с ядром вперед, одновременно как бы отталкиваясь ногой от земли. Таким образом, спортсмен толкает ядро усилием не только руки, но и всего тела.
Есть, наконец, и еще один вид метания – метание молота. Правда, на молот в нашем представлении этот спортивный снаряд совсем не похож. По сути, это то же самое ядро для толкания, только к нему прикреплен тонкий стальной трос чуть больше метра длиной. С его помощью можно забросить ядро не на два с лишним десятка метров, как делают рекордсмены-толкатели, а чуть ли не на все 80.
Достигается это с помощью центробежной силы: спортсмен, стоя в круге, двумя руками обхватывает рукоятку тросика и начинает вращать молот вокруг себя. Все быстрее, быстрее...
Видно, что спортсмен с огромным трудом удерживает норовящий вырваться из рук молот. Чем быстрее вращение, тем сильнее центробежная сила, увлекающая молот в сторону. Наконец, спортсмен выпускает его из рук, и молот летит чуть ли не через весь стадион.
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