Шестнадцатая Олимпиада

Мельбурн (Австралия), 22 ноября — 8 декабря 1956. Участвовало свыше 3 тыс. спортсменов из 68 стран. В связи с законом Австралийского союза о шестимесячном карантине для ввозимых животных, соревнования по конному спорту состоялись в Стокгольме (11-17 июня, 1956). Среди стран-дебютантов — Кения, Эфиопия, Уганда, Фиджи. Немецкие спортсмены выступали в составе Объединенной германской команды (ГДР и ФРГ). Советский легкоатлет Владимир Куц победил на дистанциях 5000 м и 10000 м (с олимпийским рекордом) и был признан лучшим спортсменом. Советские спортсмены завоевали наибольшее число золотых (37), серебряных (29) и бронзовых (32) медалей.
Семнадцатая Олимпиада

Рим (Италия), 25 августа — 11 сентября 1960. Участвовало свыше 5 тысяч спортсменов из 84 стран. В числе стран-дебютантов — Марокко, Объединенная Арабская Республика (ОАР), Сан-Марино, Тунис. Римская Олимпиада стала Олимпиадой сюрпризов и рекордов (76 олимпийских, в том числе 30 мировых). Лучшими спортсменами игр признаны советский тяжеловес Юрий Власов, американская бегунья Вильма Рудольф (три золотые медали), эфиопский марафонец Абебе Бикила. Впервые на Олимпийских играх погиб спортсмен из-за применения допинга (велосипедист из Дании К. Е. Йенсен). Вновь команда СССР обошла команду США в неофициальном командном зачете.
Восемнадцатая Олимпиада

Токио (Япония), 10-24 октября 1964. Участвовало свыше 5 тыс. спортсменов. Среди стран-дебютантов бывшие колонии — Алжир, Камерун, Конго, Сенегал и другие, а также Ливия, Малайзия, Монголия, Непал. Первые Олимпийские игры в Азии. Было установлено 35 мировых рекордов. Абебе Бикила стал первым спортсменом в истории Олимпийских игр, дважды победившим в марафоне. Советский гребец Вячеслав Иванов выиграл золотую медаль на третьей Олимпиаде подряд. Самым техничным боксером Игр был признан Валерий Попенченко (2-й средний вес). Впервые велась телетрансляция с олимпийских арен на другие континенты, и за ходом соревнований смогло следить свыше 1 млрд. человек.
Девятнадцатая Олимпиада

Мехико (Мексика), 12-27 октября 1968. Участвовало свыше 5,5 тыс. спортсменов из 112 стран. Среди стран-дебютантов ряд африканских и азиатских государств, а также Парагвай, Сальвадор и др. Число номеров программы возросло до 172 (со 163 в 1964). «Прыжок в 21 век» совершил американский легкоатлет Боб Бимон(8 м 90 см), а его соотечественник Ричард Фосбери, победитель соревнований в прыжках в высоту, положил начало новой школе прыжка. Золотыми буквами вписали свое имя в олимпийскую историю также такие выдающиеся спортсмены, как гимнастка Вера Чаславска(Чехословакия, 4 золотых медали), легкоатлет Виктор Санеев (СССР, мировой рекорд в тройном прыжке, 17 м 39 см), пловец Роланд Маттес (ГДР, 2 золотые медали в плавании на спине на 100 м и 200 м) и др. Наибольшее число золотых наград завоевали спортсмены США (45).

Двадцатая Олимпиада

Мюнхен (ФРГ), 26 августа — 11 сентября 1972. Участвовало свыше 7 тыс. спортсменов из 121 страны. Среди стран-дебютантов: Албания, КНДР, Лесото, Саудовская Аравия, Того и др. Спортсмены разыгрывали медали в 195 видах. Впервые результаты состязаний по легкой атлетике и плаванию фиксировались с точностью до 0,01 с. Всего было зафиксировано 46 мировых рекордов. Наиболее сенсационные результаты — победа баскетболистов СССР в финале над ранее не проигрывавшей на Олимпийских играх командой США; две золотые медали советского спринтера Валерия Борзова на дистанциях 100 м и 200 м; три победы кубинских боксеров, в том числе тяжеловеса Теофило Стивенсона. Одним из главных героев Мюнхена стал американский пловец Марк Спиц, завоевавший семь золотых медалей и установивший семь мировых рекордов. Советская команда завоевала рекордное число золотых медалей — 50! Впервые проведение Олимпийских игр было омрачено террористическим актом — захватом в заложники членов израильской делегации — закончившимся человеческими жертвами.
Двадцать первая Олимпиада

Монреаль (Канада), 17 июля — 1 августа 1976. Участвовало свыше 6 тыс. спортсменов из 88 стран. Среди стран-дебютантов — Андорра, Каймановы Острова, Папуа — Новая Гвинея. Одним из «дебютантов» стал и космический спутник, через который с помощью лазера огонь Олимпии был «передан» из Афин в Оттаву, откуда он был доставлен в Монреаль с помощью традиционной факельной эстафеты. Среди героев игр — советский гимнаст Николай Андрианов, прервавший гегемонию японцев в абсолютном первенстве, «самый сильный человек планеты в 70-х гг.», штангист-тяжеловес Василий Алексеев, кубинский боксер Теофило Стивенсон. Неожиданностью стало мощное выступление команды ГДР, сумевшей в неофициальном общем командном зачете обойти команду США и занять второе место вслед за олимпийцами СССР.
Двадцать вторая Олимпиада

Москва (СССР), 19 июля — 3 августа 1980. Участвовало 5,5 тыс. спортсменов из 81 страны. В связи с вводом советских войск в Афганистан группа государств по инициативе США объявила бойкот играм в Москве и не прислала свои команды. Впервые в истории Олимпиад специально к Играм было построено шесть крупных спортивных центров — спорткомплекс «Олимпийский» на проспекте Мира, велотрек в Крылатском, конноспортивная база в Битце, Универсальный спортивный зал в Измайлово, спортзал «Дружба» в Лужниках, футбольно-легкоатлетический манеж в ЦСКА на Ленинградском проспекте, а также комфортабельный жилой массив на юго-западе города — «Олимпийская деревня». Всего было разыграно 203 комплекта медалей по 21 виду спорта. Было установлено 74 олимпийских и 36 мировых рекордов. 24 спортсмена выиграли по две или три золотые медали. Героями игр стали советский гимнаст Александр Дитятин (3 золотые, 4 серебряные и одна бронзовая награды), по три золотых выиграли также советский байдарочник Владимир Парфенович(подобного результата в истории Олимпиад не добивался ни один байдарочник), пловец Владимир Сальников и три пловчихи из ГДР — Рика Райниш, Барбара Краузе, Карен Мечук. Одними из самых запоминающихся стали и два победных финиша эфиопского стайера Мируса Ифтера на дистанциях 5000 и 10000 м.
Двадцать третья Олимпиада

Лос-Анджелес (США), 28 июля — 12 августа 1984. Участвовало около 7 тыс. спортсменов из 140 стран. По инициативе правительства СССР Советский Союз, ряд социалистических и других стран отказались принять участие в играх. Вне конкуренции была команда США (83 золотые медали) во главе с 23-летним лидером ее легкоатлетов, великолепным спринтером и прыгуном Карлом Льюисом, завоевавшим 4 золотые медали (100 м, 200 м, эстафета 4х100 м и прыжки в длину). Финский спортсмен (академическая гребля) Пертти Карппинен завоевал свою третью золотую медаль в гонках на одиночках.
Двадцать четвертая Олимпиада

Сеул (Южная Корея), 17 сентября — 2 октября 1988. Участвовало ок. 8,5 тыс. спортсменов из 159 стран. Олимпиада была омрачена допинговым скандалом в связи с выступлением канадского спринтера Бена Джонсона, убедительно выигравшего финальный забег на 100 м, но впоследствии дисквалифицированного. Среди героев игр — американская бегунья Флоренс Гриффит-Джойнер, установившая мировые рекорды в беге на 100 и 200 м, ее соотечественник пловец Мэтт Бионди (5 золотых медалей), пловчиха из ГДР Кристин Отто (6 золотых медалей). В неофициальном командном зачете первое место завоевали спортсмены СССР.
Двадцать пятая Олимпиада

Барселона (Испания), 25 июля — 9 августа 1992. Участвовало свыше 9 тыс. спортсменов из 169 стран, в том числе объединенная команда СНГ (Содружество независимых государств). Впервые в программу игр был включен бейсбол. Сборной СНГ удалось завоевать наибольшее число медалей — 111 (золотых — 45, серебряных — 38, бронзовых — 29) и опередить сборную США (37, 34, 37). Героями игр стали гимнаст Виталий Щербо (Украина, 6 золотых), российские пловцы Евгений Садовый (3 золотых) и Александр Попов (2 золотых), американский легкоатлет Карл Льюис довел счет своим победам на Олимпиадах до 8 (в Барселоне выиграл 2 золотых). Впервые в Барселоне выступала сборная американских профессионалов по баскетболу — «Dream team» (Команда мечты), уверенно завоевавшая олимпийское золото.
Двадцать шестая Олимпиада

Атланта (США), 19 июля — 4 августа 1996. Участвовало около 10 тыс. спортсменов из 197 стран. Впервые самостоятельными командами выступали Россия, Украина, Белоруссия, Латвия, Литва, Эстония и другие бывшие союзные республики СССР. Впервые в программу были включены соревнования по пляжному волейболу. В третий раз подряд чемпионом игр стал российский борец Александр Карелин. Герои игр — бегунья Светлана Мастеркова, пловцы Александр Попов и Денис Панкратов, фехтовальщик Станислав Поздняков (все — по 2 золотых медали). Свою девятую золотую медаль завоевал выдающийся американский легкоатлет Карл Льюис (прыжки в длину). Сборная США уверенно заняла первое место в командном зачете (44 золотых, 32 серебряных, 25 бронзовых).
Двадцать седьмая Олимпиада

Сидней (Австралия), 16 сентября — 1 октября 2000. В неофициальном командном зачета победила сборная команда США (39 золотых, 25 серябряных и 33 бронзовых медали), второе место заняла сборная России (32 золотых и по 28 серебряных и бронзовых медалей). Героями Олимпиады стали: Мэрион Джонс (США) — две золотые медали в беге на 100 и 200 м, Питер ван Хугенбанд (Нидерланды) — две золотые и две бронзовые медали в плавании (три мировых рекорда), Стив Редгрейв (Великобритания) — золотая медаль (пятая по счету на пяти подряд Олимпиадах) в академической гребле. Среди российских спортсменов самых высоких результатов добились: гимнаст Алексей Немов (шесть медалей, в том числе золотая в абсолютном первенстве), Ирина Привалова (золотая медаль в беге на 400 м с барьерами), Дмитрий Саутин (четыре медали в прыжках в воду — золотая, серебряная и две бронзовых), Евгений Кафельников (золотая медаль в одиночном разряде в теннисе), команда саблистов (золотая медаль) и мужская сборная команда по гандболу (золотая медаль).
  Победители Олимпийских игр в неофициальном командном зачете

Победители Олимпийских игр в неофициальном командном зачете (НКЗ) определяются по специальной системе подсчета результатов выступлений национальных команд, не признаваемой МОК в качестве официальной. С 1924 большинство стран придерживается следующей системы подсчета очков: 7 очков за первое место, 5 — за второе, 4 — за третье, 3 — за четвертое; 2 — за пятое, 1 — за шестое.
Победители Летних Олимпийских игр (НКЗ)

1896: 1. Греция, 2. США, 3. Германия
1900: 1. Франция, 2. США, 3. Великобритания
1904: 1. США, 2. Германия, 3. Куба
1908: 1. Великобритания, 2. США, 3. Швеция
1912: 1. Швеция, 2. США, 3. Великобритания
1920: 1. США, 2. Швеция, 3. Великобритания
1924: 1. США, 2. Франция, 3. Финляндия
1928: 1. США, 2. Германия, 3. Швеция
1932: 1. США, 2. Италия, 3. Германия
1936: 1. Германия, 2. США, 3. Италия
1948: 1. США, 2. Швеция, 3. Франция
1952: 1-2 СССР, США, 3. Венгрия
1956: 1. СССР, 2. США, 3. Австралия
1960: 1. СССР, 2. США, 3. Объединенная команда Германии (ГДР-ФРГ)
1964: 1. СССР, 2. США, 3. Объединенная команда Германии (ГДР-ФРГ)
1968: 1. США, 2. СССР, 3. ГДР
1972: 1. СССР, 2. США, 3. ГДР
1976: 1. СССР, 2. ГДР, 3. США
1980: 1. СССР, 2. ГДР, 3. Болгария
1984: 1. США, 2. Румыния, 3. ФРГ
1988: 1. СССР, 2. ГДР, 3. США
1992: 1. СНГ, 2. США, 3. Германия
1996: 1. США, 2. Германия, 3. Россия
2000: 1. США, 2. Россия, 3. Китай
Отечественные спортсмены на Олимпийских играх

Спортсмены дореволюционной России приняли участие в Олимпийских играх в 1908 и 1912. Первую золотую медаль завоевал Н. Панин-Коломенкин, первенствовавший в соревнованиях по фигурному катанию на Четвертых Олимпийских играх в Лондоне (1908). В марте 1911 был основан Российский олимпийский комитет (РОК). В 1912 олимпийской команде России покровительствовал император Николай II. К сожалению, удалось завоевать лишь 2 серебряные и 2 бронзовые медали.
В 1951 был создан Олимпийский комитет СССР, получивший признание МОК (Международного олимпийского комитета); с 1952 советские спортсмены участвовали во всех Олимпийских играх (за исключением Олимпийских игр в Лос-Анджелесе, 1984).
В 1952 первой советской олимпийской чемпионкой стала метательница диска Н. Пономарева. Наибольшее количество золотых медалей получили: 9 — гимнастка Л. Латынина; 7 — гимнасты Н. Андрианов, В. Чукарин, Б. Шахлин; 6 — конькобежка Л. Скобликова, лыжница Л. Егорова и гимнаст В. Щербо; по 5 — гимнастки П. Астахова и Н. Ким. Самая юная чемпионка — гимнастка Р. Галиева (в день победы ей еще не исполнилось 15 лет), а самый старший из победителей — яхтсмен В. Манкин, завоевавший свою третью золотую медаль в возрасте 42 лет.
После распада СССР в 1992 на Олимпийских играх в Барселоне выступала сборная СНГ, в 1994 в Лиллехаммере и в 1996 в Атланте — сборная России. Вот как распределились по летним видам спорта золотые медали среди отечественныйх олимпийцев (с XV по XXVII Игры).
Баскетбол (52), батут (2), бокс (16), борьба вольная (30), борьба классическая (греко-римская) (36), велосипедный спорт (28), водное поло (19), волейбол (72), гандбол (78), гимнастика спортивная (89), гимнастика художественная (9), гребля академическая (18), гребля на байдарках и каноэ (41), дзюдо (7), конный спорт (15), легкая атлетика (81), парусный спорт (5), плавание (20), прыжки в воду (9), синхронное плавание (10), современное пятиборье (11), стрельба из лука (1), стрельба пулевая и стендовая (23), тяжелая атлетика (41), фехтование (53), футбол (36).
В. И. Линдер
